

НАША ИСТОРИЯ

# По золотому кольцу Шегарского района

13 ЯНВАРЯ БОЛЬШАЯ ДЕЛЕГАЦИЯ РАБОТНИКОВ БЫВШИХ РАЙКОМОВ, ГОРКОМОВ И ОБКОМА КПСС ТОМСКОЙ ОБЛАСТИ ПОБЫВАЛА НА ЭКСКУРСИИ В ШЕГАРСКОМ РАЙОНЕ

ИДЕЯ провести такое мероприятие принадлежит Александру Ильину, который возглавлял Шегарское муниципальное образование в конце 90-х – начале двухтысячных годов.

Откликнулись на приглашение поехать на экскурсию в Шегарский район более сорока человек. До места они добрались на большом комфортабельном автобусе. Первая остановка – дом-интернат для престарелых и инвалидов «Лесная дача». Директор учреждения Надежда Контус встретила гостей у входа в комнату-музей Марии Халфиной. В роли экскурсовода выступил руководитель культурно-просветительского центра «Лесной дачи» Анатолий Сафонов. Он познакомил с творчеством подопечных дома-интерната, а затем провёл экскурсию по музею Марии Халфиной, ради которой и приехали сюда гости из областного центра. Рассказывая о времени, проведённом известной сибирской писа-

большую часть своего времени она проводила в кругу госбеспеченцев, общаясь с ними, изучая их быт и досуг, а больше всего её интересовал вопрос, почему они оказались здесь.

Свои первые рассказы из сборника «Что старикам надо...» Мария Леонтьевна прочла Кириллову сама. По воспоминаниям Николая Петровича, она тогда уже сильно болела. «Помню, я слушал её, а на глаза невольно наворачивались слёзы», – рассказал Кириллов. – Отрывок одного из рассказов я прочёл потом у гроба Марии Леонтьевны, когда её хоронили. Там говорилось о том, как умирающая женщина ждала сына, постоянно звала его в забытии, и однажды врач не выдержал и в ответ на вопрос: «Сынок, ты приехал?» ответил: «Да, мама, я здесь». В этом рассказе, по словам Кириллова, описаны моменты и из жизни самой писательницы.

Николай Кириллов вручил руководителю КПЦ Анатолию Сафонову книгу «Мифы и ле-



Первая экскурсия гостей – в комнату-музей Марии Халфиной

На этом подарки не закончились. В 2016 году в рамках реализации проекта «Томск – столица кедра» в городском Лагерном саду была разбита аллея в честь известных томских деятелей искусства и кино. Кедр под номером 14 был высажен в честь Марии Леонтьевны Халфиной, и удостоверяющее этот факт свиде-

ранов Виктор Хлебников.

Гости также передали в библиотеку дома-интерната привезённые с собой книги. Причём, по словам одного из членов делегации Елизаветы Ивониной, никто не просил везти с собой книги, это была личная инициатива каждого из гостей. Елизавета Ивановна рассказала историю своего

тых людях Шегарского района. Один из них – известный баскетболист Сергей Белов, родившийся в деревне Нащёково. В кинотеатрах страны сейчас идёт художественный фильм «Движение вверх» о финальной встрече команд СССР и США на Мюнхенской Олимпиаде. Белов в составе советской сборной тогда стал олимпийским чемпионом, а в 1980 году ему доверили почётное право зажечь огонь Олимпийских игр в Москве. В деревне Нащёково на доме, где родился и жил Сергей Белов, в память о нём установлена мемориальная доска.

Ещё об одном великом земляке рассказала гостям Татьяна Быканова – о великом актёре Иннокентии Смоктуновском. Познакомив их с видеопрезентацией о жизни и творчестве «сибирского Гамлета», Татьяна Валерьевна рассказала, что на малой родине Смоктуновского, в Татьяновке, установлен памятный камень с мемориальной доской, а на базе местного Дома культуры открыта

тельницей в доме-интернате, Анатолий Георгиевич продемонстрировал и эксклюзивные экспонаты, в их числе – рукописи, подписанные Халфиной книги, её личные вещи.

О том, как Мария Леонтьевна оказалась в «Лесной даче», вспомнил бывший секретарь обкома партии Николай Кириллов. «В то время я заведовал отделом науки в обкоме КПСС, – рассказал Николай Петрович, – и ко мне на приём обратилась женщина с просьбой направить её временно пожить в интернате для престарелых людей. Это была Мария Леонтьевна Халфина, которая задумала написать книгу «Что старикам надо...»

Писательнице была представлена комната в одном из жилых домов интерната, но

генды старого Томска», которую раньше обещал подарить музею.



Директор музея Татьяна Быканова подготовила видеопрезентацию о знаменитых земляках С. Белове и И. Смоктуновском

тельство торжественно передал музею на вечное хранение член областного Совета вете-

закомства с Халфиной, которое произошло, когда Мария Леонтьевна работала в Моряковской библиотеке.

– Мои родители были учителями, а Мария Леонтьевна помимо того, что работала библиотекарем, ещё вела театральный кружок, – рассказала Елизавета Ивановна. – Родители тоже участвовали в постановках. Особенно мне запомнилось, когда ставили пьесу Чехова «Медведь», как эта удивительная женщина сумела вдохновить людей, абсолютно далёких от театральной жизни, сыграть в столь сложном спектакле.

Экскурсионный маршрут продолжился знакомством с Шегарским краеведческим музеем. Директор Татьяна Быканова подготовила для гостей видеопрезентацию о знамени-

комната-музей его имени.

Кедр под номером один в аллее, разбитой в Лагерном саду в рамках реализации проекта «Томск – столица кедра», был высажен в честь Иннокентия Михайловича Смоктуновского. Об этом сообщил Виктор Хлебников, вручая Шегарскому краеведческому музею памятное свидетельство, подтверждающее этот факт.

В рамках экскурсионного маршрута в Шегарский район гости также возложили цветы к памятнику воинам-шегарцам, погибшим в годы Великой Отечественной войны, и посетили в РЦКиД «Заря» персональную выставку картин каргалинского художника Александра Дмитриева.

**Николай ЗАЙЦЕВ**